

ОТЧЕТ О ПРОВЕДЕНИИ НЕДЕЛИ АНГЛИЙСКОГ ЯЗЫКА.
В целях обобщения и закрепления полученных учащимися знаний по предмету, повышения их образовательного уровня , привития интереса к предмету, в школе проводилась предметная неделя НЕДЕЛЯ ИНОСТРАННЫХ ЯЗЫКОВ. Предметная неделя- это одна из форм внеурочной работы с учащимися. Проведение предметной недели- это не только и не столько развлечение для учащихся, сколько одна из форм организации обучения, которая связана с основным программным курсом обучения и призвана углублять, дополнять его и тем самым повышать уровень образования учащихся, способствовать их развитию, расширению их кругозора.

Сроки проведения недели: 21.01.-25.01.2019 года

Цель проведения недели : совершенствование профессионального мастерства педагога через подготовку, организацию и проведение открытых уроков и внеклассных мероприятий; вовлечения учащихся в самостоятельную творческую деятельность, повышения их интереса к изучению английского языка; выявление учащихся, которые обладают творческими способностями, стремятся к углубленному изучению английского языка.
С 21 по 25 января в нашей школе прошла неделя иностранных языков среди учащихся 5-11 классов. Эта неделя была посвящена страноведению. 
Программа недели была насыщенной и разнообразной. Главным принципом проведения Недели английского языка являлось вовлечения учащихся всех классов, независимо от уровня их знаний иностранного языка, в событие Недели, предлагая им задания и мероприятия посильно уровня. Чтобы решить проблему, учащимся требовались не только знания английского языка, но и владение большим объемом предметных знаний, необходимых и достаточных для решения проблем.    
